

奋进四川 辉煌巨变



巴蜀万里行

迎接省第十次党代会 大型新闻采访活动特别报道

不是教材太老 而是家乡变化太快

都江堰北街小学乡土教材拟改成“活页”版,随时晒家乡新变化



晒乡土教材 秀家乡新貌

● 难题 都江堰市北街小学校本教材使用周期是6年,难跟上时代变迁

● 破题 新版本教材采用“活页”,可以随时把家乡的新变化加进去

编写教材 比较地震前后水源

《我的家乡——都江堰》共分为三册,低年级段收录了孩子们自己写的儿歌,中年级段侧重于认识家乡的动物和植物,高年级段则是让孩子们了解地震前后都江堰的水资源。

教材中写道:地震前,都江堰市乡镇污水处理厂和配套管网设施水平很低,基本没有污水二级处理厂和配套水管网,现在紫坪铺镇等5个乡镇都有了各自的污水处理厂及配套管网。



都江堰北街小学“乡土课本”。

“2008年地震后,我们见到板房旁的河水不干净,很想做这方面的调查,于是在水务局取得资料,用孩子们理解的语言写了进去。”

唐惠芳指着书中的精彩图片说:“你看,这是学生拍摄的都江堰特彩虹口水,地震后虹口的冷水鱼不是很多,可能到别处安家了,为此都江堰专门开辟了冷水鱼打造工程。遗憾的是,旧教材没有这些内容,需要老师再增加。”

实地考察 发现家乡河流换颜

为了让孩子们真正通过校本教材学习知识,锻炼技能,树立情感和价值观,更好地了解和认识家乡,北街小学每年都开展“寻河”活动。

不过,在当年年底,师生们就看到了家乡的变化。大家搬进了新校园,“沿着新校园旁的石头沟走,能看到从山上流下清澈的水,我们每个人都拍了照,取水回家。”学生焦玉熙在作文中写道:“现在二环路的河流都这么干

净,更别说市中心的杨柳河有多漂亮了,我很喜欢那里重新建的车水,还有夜景和灯光。”

2011年,肖文燕又带着孩子们走访了子房沟,当年的小朋友已读四年级了。肖文燕告诉孩子们,家乡河流的变化只是城市发展的一个缩影,她鼓励孩子们好好学习,长大后为都江堰建设发展作贡献。

老师建议 用活页教材晒变化

唐惠芳说,当时编写乡土校本教材,是希望孩子们更了解自己的家乡。2008年,她在一次家长会上“测试”家长:知道都江堰有多少水厂吗?有多少水资源吗?这些问题几乎没人能回答。“家长都不知道,何况孩子们。”唐惠芳说:“不能让现在的孩子,以后的家长不知道家乡的历史。”

历经两年,《我的家乡——都江堰》终于编写好了,但唐惠芳发现了新的问题:编写一套1-6年级的教材,使用的周期至少是六年,但家乡发展太快,不要说六年了,一两年就有一大变了。她测算了一下成本,当时教材印刷,花了几万元。家乡的变化日新月异,教材要随时跟上时代变迁,“难!”

现在,北街小学的老师已开始筹划暑假着手编写新的教材,并想到了一个好办法:新版本采用“活页”教材,这样就可以随时把家乡的新变化加进去。目前,老师们已在谋划更多新内容:都江堰猕猴桃产业、川穹产业发展、新城规划等等。

征集令 晒出学校教材“变化”

由华西都市报、华西都市报网发起的寻找身边的“乡土教材”活动,自启动以来备受各界关注。如果您觉得自己学校的教材有新意,能反映四川的变化,可拨打028-86969110,或登录华西都市报网(www.huaxi100.com)亲子频道发帖留言。同时,欢迎大家对校本教材的发展提出意见和建议。 华西都市报记者 肖茜 摄影报道



首届最美街道回访

游客骑行观海路。

西昌观海路 春暖花开 人气很旺

第二届四川最美街道评选 大型公益活动特别报道

背靠泸山,面朝邛海,春暖花开。凉山州西昌市观海路,在首届四川最美街道评选中,夺得“四川十大最美街道”称号。

访谈 健康运动休闲的观海路

去年,观海路获得“十大最美街道”;未来,这条旅游大道还将会有怎样的变化?昨天,记者采访了邛海泸山景区管理局相关负责人。

路,长约4公里。从邛海公园出发,沿着邛海湿地绕一圈,一路上所见的,都是绝佳风景。

昨天早上8点过,虽然时间尚早,但这条路上已有许多游人。骑车、散步、看书,清晨的金色阳光透过树叶打在脸上,十分惬意。

漫话 大家瞧仔细,小心豪车出没

近日,浙江金华市某公交公司某车队办公室内贴有一张“豪车辨识图”,方便司机学习认识豪车。工作人员表示,因目前公交车优先意识普及,为避免天价赔偿,需要提醒司机避让豪车。

观海路有一段为自行车道,机动车不允许通过。在这里,游客可以欣赏到邛海湿地的景色,呼吸湿润的新鲜空气,可以锻炼身体。走累了,还可坐下来品尝一下渔家烧烤。

“几年前,这里还全是鱼塘和水田。”西昌市民李大爷说,以前,他还经常在这里钓鱼,还有臭水沟流入邛海。后来,随着邛海周边环境治理,以及湿地的建设,观海路变成了现在的湿地和花园,一路生机盎然。

街谈 迟到的道歉仍未显诚意

去年10月,19名重庆游客在凤凰旅游时被当地居民暴打。时隔5个月,湖南凤凰县县长表示,该县向游客道歉。县长21日(重庆时报)迟到的道歉并非源自内心,而当道歉被披上色彩时,在我看来,除了没有显示诚意外,其它的可能都有所表现。

海选如火如荼 “随手拍最美街道”掀热潮

连日来,由华西都市报、华西都市报网、华西城市读本主办,华西都市报微博协办的“第二届四川最美街道评选”大型公益活动启动以来,引起读者和网友的广泛关注,众多最美街道的“粉丝”,拿着相机,走上大街小巷,参与“随手拍最美街道”的活动,力荐身边的街道参评。

日前,“第二届四川最美街道评选”启动后,凤凰网、新浪网等国内新闻网站纷纷转载。进入海选阶段后,本报和腾讯微博联合发起了“随手拍最美街道”活动,只要街道微博的转载和评论数量位列前五,就能直接晋级下一轮评选。

微博名为“喂-武侯”的网友说,“位于跳伞塔街道锦绣街和锦绣巷的银杏街区,以‘800米银杏藏深闺’的美景吸引了广大网友前来驻足观赏和摄影留念。请各位网友积极晒您拍下的银杏美景,好好宣传下咱们身边的美街!”

网友“熊猫首座-生态雅安”发微博说:“雅安的亲们,积极参与‘随手拍最美街道’活动,记录街道的细节之美。期待您的参与;期待最美街道花落雅安!”

昨日,组委会工作人员提醒说,网友参与“随手拍最美街道”活动时,一定要记得标注街道的特色、名称和地址,否则视为无效报名。

三大报名通道

在海选报名阶段,除了“随手拍最美街道”活动的推荐通道,读者和网友还可通过以下方式推荐: 方式一:拨打华西都市报新闻热线028-86969110,讲述推荐理由。

方式二:加第二届四川最美街道评选话题,@华西都市报官方微博(http://weibo.com/huaxidsb新浪,http://t.qq.com/huaxidsb腾讯),或微博私信联系我们。

方式三:登录华西都市报网(www.huaxi100.com)首页,进入“四川最美街道评选”专题页面,点击报名,并上传一张街道图片、推荐理由、街道名称和联系方式。



华西都市报记者 李和

辨析 应试教育下 人心比汉服更奇怪

近日,浙江永康丽州中学一名高三女生穿着汉服,若无其事地走在教室外。该女生见到记者时弯腰作揖,动作优雅大方,称穿汉服到校是希望向同学介绍汉服文化。

一件小小的汉服,一个文弱的女生,不仅引起了学校迅速反应——将其送回家,还惹来社会的讨论:是学校规范教学秩序还是应试教育扭曲了人心?在争论过程中,一些较为极端的人将理解解成了“高三女生穿汉服被学校歧视”,理由是学校将汉服当成了奇装异服。

其实,学校并非歧视汉服,而是出于管理的需要。不论是在国内还是国外,中小学对学生服饰、发饰都有明确规定,对学生不能穿什么是有明文规定的,比如在正常上课期间,不允许奇装异服,女生不准染发、烫发等。

学校规定的奇装异服,并不是说这种衣服不好,只是说这种服饰并不是现阶段中小学生的可以在校内的主流服饰。这种服饰容易分散其他同学的注意力,扰乱正常的教学秩序,不利于学校整体秩序的维护。

然而,学校僵硬地执行校服规定,“送”回家的做法,则更加不妥。真正的教育,在尊重既有学校规则之上,应该有所包容地“因材施教、因材施教”。却不料,应试教育禁锢了学校和老师的思维和手脚,让他们习惯于守旧而非创新,倾向于管教而非引导。

应试教育的功利性,让学校不顾女生的自尊心和自信心,背离了引导孩子成长的初衷;应试教育的沉疴,让围观者失去了基本的理性,也一味地强调宽容,背离了基础教育的管理。一件小小的汉服,让我们看到,一些人的心态,比那件汉服更加奇怪。

养老金入市应启动配套监督制度

备受热议的养老金入市问题尘埃落定。全国社保基金理事会日前发布消息称,经国务院批准,社保基金理事会受广东省政府委托,投资运营广东城镇职工基本养老保险结余资金1000亿元。此举在全国尚属首次。



事已到此,再去过多纠缠于“养老金该不该入市”这个争议,意义已经不大。公众对养老金的安全诉求,也应该到转换思维的时候了,那就是,不论养老金存放在哪里,现在都应该让老百姓感觉到,这钱是离自己最近的,这钱的使用运作,老百姓都能够清楚地监督到。

这才是看待养老金问题的根本视角。毕竟,养老金既不是银行的钱,也不是政府的钱,更不是哪个被委托的运营方的钱,它就是老百姓自己的钱,而且还是保命钱。

观察 戏谑盗贼“年会”别冲淡警觉

3月20日,武汉警方捣毁一个盗窃团伙,刑拘了十余名窃贼。警方实行抓捕时,该团伙正在召开“全国年会”,来自湖南、山东等地的代表正在比划武汉地图划分地盘,交流行窃经验;组织盗窃窝点,一周内偷钱最多者获胜。据团伙会议记录规定,成员一旦被逮不能出卖组织。

不同的叙事传统之下,对“盗贼”的再塑造倾向,都有着某些显而易见的共性。日漫里“怪盗基德”之角色,睿智、张扬而极具魅力;中式武侠中,也有着类似盗圣“白展堂”之类的人物,劫富济贫、各显现代,很是潇洒从容;甚至在某些现代剧里,性格乖张、亦正亦邪、行为诡谲的“神偷”,亦是历久弥新的经典;最下流,如《天下无贼》中的“黎叔”,杀人越货、无恶不作,却也留下了“黎叔很生气,后果很严重”的妙绝独白,以及颇为江湖气的范儿。

现在,广东千亿养老金如期入市了,接下来,就要给老百姓吃一颗定心丸,来写信这些钱的管理和投资,都能处于安全状态。

顺着这个思路来看,此次广东养老金入市的相关操作,广东省把养老金交给全国社保基金理事会来投资运营,作为一项改革,要想让老百姓有良好的预期,就必须使这种运作方式及时传递出应有的公信力。

任何一项改革,都需要配套制度支持。现在政府代管老百姓养老金,已不再是简单的“守门员”了,而是扮演了一个“二传”角色,把这笔大钱转到全国社保基金了。这就意味着,公众监督的目光被拉得更长了,到了离老百姓更远的运营方那里。这个地带要出现监督的空白与断裂,才是制度解决的关键。

尽管现在在社保基金理事会称,将坚持更为审慎的方针,新增资金将更多配置到固定收益类产品中,确保实现基金保值增值。但对很多老百姓来说,社保基金是离自己很远的组织,其运作状况更是复杂得不容易看清楚。那么,就应该有专门的专业机构,作为一个中间枢纽,来充当老百姓、政府以及社保基金的联系纽带,及时传递养老金入市后的具体状态。否则的话,老百姓对自己的钱缺乏及时知情权,本身就是一个最大的危险信号。

没有人会希望养老金有问题,也没有怀疑政府让养老金入市的行政善意,甚至人们也愿意对全国社保基金这样的组织经营能力充满信心。这种保障,一方面指向养老金入市本身的监督,来保证这件以钱生钱的好事能真的做好;另一方面,政府也要弥补中国养老金本身制度缺陷的隐患。

(相关报道见今日日本报26版)

对于小偷,人们总是缺少感同身受的自觉、缺少共知共感的情怀,总任由心底的“江湖萌动”,冲淡是非、对错、正邪之立场。时至今日,在对“小偷全国年会”的民典解读中,也竟还有着相似的情绪表达:所谓“盗窃窝点”,被一些人理解为——刺激、惊悚、拉风的戏剧化游戏;所谓“不能出卖组织”,被解读出义气豪迈,甚至负贵的道德意涵,继而拿之与沦陷的世风对比,俨然高下立断!当犯罪未能成型,某些潜在的恶被选择性遗忘,而其余一些东西,却被持续放大。

只因我们的偏执想象,恶劣的、极高风险的组织犯罪,被戏仿与解构,徒留骂骂咧咧、粉饰美化,反倒缺了必要的警觉,以及深度的反思。须知,“分地盘”、“共经验”的盗贼,永远不会照我想当然的剧本行事。(相关报道见今日日本报11版)

漫话 大家瞧仔细,小心豪车出没



近日,浙江金华市某公交公司某车队办公室内贴有一张“豪车辨识图”,方便司机学习认识豪车。工作人员表示,因目前公交车优先意识普及,为避免天价赔偿,需要提醒司机避让豪车。“看到豪车撞不起,那只有躲得起了。”(3月20日《金华晚报》)

街谈 迟到的道歉仍未显诚意

去年10月,19名重庆游客在凤凰旅游时被当地居民暴打。时隔5个月,湖南凤凰县县长表示,该县向游客道歉。县长21日(重庆时报)迟到的道歉并非源自内心,而当道歉被披上色彩时,在我看来,除了没有显示诚意外,其它的可能都有所表现。但每当我们收获到廉价的道歉时,尤其在位者表演“重视”的道歉时,往往就轻易地表示了谅解,甚至还有点受宠若惊。这其实更说明了,官本位思维仍未破除,而道歉方是否真心悔改也就存疑了。

打人事发发生后,无论是否道歉,它都真实地存在了。就人们常说的那样,信任就像一张纸,即便抚平也会留下痕迹。从凤凰方面的道歉形式来看,或许人们看到的并非出于诚意,而是遭到经济利益下滑的倒逼。为什么这么说呢?从道歉形式上,人们很难看到道歉的实质。

叶文智说:“没想到凤凰人会用这样的方式来伤害游客,特别是伤害重庆人民。”言为心声,这话让其心地区的人感到了压力了。发生纠纷打并不可怕,危险的是没有深植平等观念,以地区划分和利益诉求来选择性道歉,如此这般,其他地区的人还敢去凤凰吗?其旅游不受影响那



四腿的鸡你敢吃吗?

长沙市民田小英18日晚在超市买了一只包装好的冷冻鸡。前天室友把鸡拆开清洗,没想到从鸡肚子里翻出两条腿,当时把做饭的人吓坏了。田小英想问:这只鸡能不能吃?中南林业科技大学食品学院教授李安平说,鸡可能是畸形,但这种鸡可以食用,“一般不会对人体造成危害。”(3月21日《潇湘晨报》)

此操场 只能看不能用

4年来,福州晋安区日东小学的师生和家长,一直被一个问题困扰:隔着一道铁栅栏,一个偌大的操场只能看不能动,不能自由使用,现在全校700多名学生,就被限制在一个逼仄的简易活动场地上,而小区的居民则可以自由进出。(3月21日《海峡都市报》)

一路狂奔的毛驴:应该先明确归属,再谈解决的办法

只是出于个人感情来说事对解决问题没有帮助。 @错错:操场本来就是拿来用的,为什么不给小朋友用呢? @天天:教育部门在规划时就应当把体育场所考虑进去,而不是在这时去指责业主。

@虚影:没道理啊没道理,小区居民们也体谅下学生嘛,凡事不能锱铢必较!